



在球迷开放日活动中,韩鹏(右)为球迷签名。 山东泰山足球俱乐部供图

新教练组亮相“球迷开放日”,泰山队重获球迷支持期待尽快渡过难关

# 劲往一处使,没有过不去的坎

记者 尹成君 报道

## 从B队走向一队

夕阳下,韩鹏给球迷签完最后一件球衣,准备离开训练场。这时一名球迷又拿来一本1999年泰山夺得“双冠王”的早期纪念图册,韩鹏笑着说:“你这得找其他前辈去签,那时候队里还没有我呢。”

这一句话,泰山的历史画卷仿佛又铺展在球迷面前。

韩鹏在2002年正式进入一线队征战顶级联赛,随队一起获得了2006年、2008年和2010年三次中超冠军,退役后,他同样深耕于泰山,将心血倾注在青年球员的培养上。

7月8日,老帅崔康熙因为回韩国治疗膝伤无法再指挥球队,韩鹏从B队走向一队,从幕后走向前台,成为临时教练组组长。毫无疑问,新教练组要把球队带出泥淖,向着俱乐部、球迷希望的方向继续前进。

怎样摆脱困境?对于身兼数职的韩鹏来说,任务很艰巨。他同时还是泰山B队的主教练,年底还有全运会的任务,在以往,这些工作需要多名不同的教练担当,但是现在泰山急迫的形势让韩鹏背起了多副担子,压力不可谓不大。

“首先,重心肯定要先服务于一队,B队每天的训练计划,各方面我们要和助理教练、包括领队一起充分地去考虑,一定要保证B队的训练强度,毕竟年底还有全运会的任务。”韩鹏把任务分解得很明白,他心里清楚,这个时候只有自己沉得住气,才能给球员带来信心并减轻他们的压力,泰山球员缺的不是球技,而是心理

时隔近700天后,山东泰山俱乐部的大门再度向球迷敞开。7月16日下午,山东泰山重启媒体、球迷开放日活动,100多名球迷在场边为自己喜爱的泰山队加油、鼓劲,久违的助威声回荡在夕阳下的训练场。如果说7月初泰山在本赛季的征途中,还处于一团迷雾之中,那么现在云雾稍散,前景虽然道阻且长,但路途渐渐明晰,大家的心气儿也在回归。

层面的蜕变。

这次开放日活动是韩鹏担任教练组组长后与媒体、记者的第一次正式见面,没有过多的仪式,也没有太多的客套,一切都融入到了训练时的每一个动作当中。

新团队的每一名成员都在努力,领队范学伟也来到场边,一边与熟识的球迷、记者打招呼,一边注视着训练场上的情况,在分组训练时,他还在助教较少的一组帮忙。韩鹏则时不时与来自泰山足校的青训总监埃里克进行交流,两人新的合作已逾一周,彼此之间已经十分熟络,他放心地将指导球员技术动作的任务交给他。

在这个开放日,球迷们看到了一个与众不同的泰山队。

## 从散乱走向重塑

这段时间,山东泰山俱乐部的官微特别忙碌,与7月初相比,他们的发文数量与日俱增,从日常训练简报到各种社会活动,从队内会议到祝贺黄政宇打进国家队首球,泰山想通过更多的展示,尽快重塑自身形象。这与俱乐部此前面对外界汹涌舆论一言不发,形成了不小的反差。

不过,形象仅仅是停留于表面,泰山最需要重铸的,还是曾经的精神。

选择韩鹏,范学伟等人重组教练、领队体系,无疑是重新找回泰山精神最有效的途径。他们都是经历过泰山崛起时期的肱股之臣,老泰山的血脉在他们身体里流淌,那些曾经尘封的记忆可以

通过他们的呐喊唤醒。

现在的泰山,最需要的就是血脉苏醒。

在16日的训练中,22名球员心气都很足,射门练习中,进攻与扑救的水平都很高,迎来球迷们的阵阵喝彩。

“近期训练都在有条不紊进行,由于时间比较短,无法安排强度很大的训练,增加了一些时间不是很长,但是强度比较高的训练,从队员们的身体反馈来说感觉比较疲劳。这跟之前的训练模式是完全不一样的,现在的训练更加接近比赛,肯定对比赛有很大的帮助。”韩鹏对近期球队的训练很有信心。接下来的第一次考验,正在大连等着他。

17日,泰山出征大连,19日晚7:00,他们将在梭鱼湾足球场挑战坐镇主场的大连英博。在这座号称最专业的足球场,在这座球场爆满的足球殿堂,韩鹏将给泰山球迷带来怎样的答卷呢?

## 青春风暴需渐进

7月21日,本赛季的中超夏季转会窗口将完全关闭。最后短短的几天时间里,泰山可能不会在人员调整上进行大动作,即便有一些让人猜测的潜在转会也不攻自破。

在16日的开放日活动中,黄政宇、高准翼和谢文能三名国脚因为刚从国家队归来,没有出现在训练阵容中,但李源一的缺席还是引起了大家的猜测,最后得到的答案是李源一在前一天的对

内对抗教学赛中受了点伤,因此没有参加训练。被传出转会到长春队的陈蒲,依旧出现在了球队阵容中。

韩鹏深知目前球队最需要的还是稳定,尤其是球迷们希望的“青春风暴”,也不能操之过急。

他给球迷回忆起他自身经历过的往事:“每个球队在年龄优化方面都会经历阵痛,不可能一下子完全更换成年轻球员后就能够完成新老交替。老队员的经验是一场一场踢出来的,老球迷可能还记得2012年的青春风暴,我想当时并没有太好的结果,我们差点儿降级。所以说现在还是希望用一个正确的以老带新的模式,通过老队员积极发挥正能量,带领年轻球员不断进步。”

时间闪回到13年前,在滕卡特那一次“青春风暴”中,韩鹏自己也承受着各方面的压力,最终的结果也不尽如人意。此后多年,泰山再未达到2012年前的高度,因此韩鹏深知以老带新、循序渐进的重要性。

当韩鹏将彭晓推向前台,由他代表球员在开放日接受记者采访时,一切都显得顺理成章。在泰山B队,彭晓就是韩鹏最信任的后防主力,他的防守以及前插进攻意识都很强。不出意外,在接下来的中超联赛中,彭晓等韩鹏一手带大的年轻人也将获得更多的表现机会,这种机会,可不是像崔康熙为了应付舆论勉强在比赛快结束时派上场的那种应付,而是切切实实的一种全新锻炼,这一点,小将们心里很清楚。

韩鹏的履新也给他在B队的弟子带来了新的动力,他们既惋惜一名知己的老大哥离开,也希望能通过自己的努力早日得到更多的提携。在B队担任前锋的王昊斌就说:“韩鹏指导上调一线队,我们队员有很多不舍,但我们也记住了韩导对我们说的,要努力争取早日去一线队。”

## 机遇与挑战并存

目前的泰山与中国国家队有很多相似之处。他们此前都由性格相对保守一些的主帅带队,随后教鞭则都交给了以青训见长的教练。不过,久尔杰维奇并没有在东亚杯上表现出过人之处,韩鹏同样以青训教练出道,他的前程又会如何呢?

本赛季留给韩鹏的时间不多了,不过泰山没有了足协杯和亚冠的压力,只需全力应对中超。以本赛季之前的底子,泰山有充足的空间进行一些新的尝试,韩鹏的执教智慧,则需要尽快得到体现。

也许有些球迷认为韩鹏在战术设计上没有太吸引人的地方,战术也的确有先进与落后之分,但最关键的,还是要适合一支球队的整体风格。泰山现在所需要的真不是华丽的战术,而是简洁、高效、实用的打法,在这一点上,韩鹏并没有任何问题。

因此,19日与大连队一战十分重要,泰山的一些变化也将从本场比赛中看出端倪。韩鹏作为俱乐部着重培养的新一代教练,其使命肯定远不止本赛季中超以及今年的全运会这样简单。下赛季的框架是不是会在7月的“热浪”中定型?今后的战术体系会不会就此得以延续?只有一场场实战才能告诉我们答案。